

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Palma á la Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.

De La Puebla á Palma á las 4 (m.), 8'30 mañana y 5'30 t.

De La Puebla á Manacor á las 4 (m.), 8'30 mañ. y 3'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La aparicion de san Miguel Arcángel, en el monte Gárgano.

El triunfo de san Víctor, mártir, en Milan; era natural de Berberia, habiéndose criado desde su niñez en la religion cristiana. Siendo soldado de los ejércitos imperiales, compelido por Maximiano á que sacrificase á los ídolos, como perseverase valerosamente en confesar á Jesucristo, fué primero apaleado, aunque sin recibir daño ni dolor alguno, por un efecto de la divina proteccion; despues le bañaron en plomo derretido; y quedando tambien sin lesion, por último consumó el glorioso martirio habiéndole degollado.

San Acacio, centurion, en Constantinopla, el cual en la persecucion de Diocleciano y Maximiano, acusado de que era cristiano por Fermo, tribuno, fué cruelmente atormentado en Perinto por orden del juez Bibiano, y últimamente condenado á muerte en Bizancio por orden del procónsul Flaccino; su cuerpo apareció milagrosamente conducido á las costas de Esquilace, en donde se conserva con gran veneracion.

San Dionisio, obispo y confesor, en Viena de Francia.

San Eladio, obispo, en Auxerre de Francia.

San Pedro, obispo, en territorio de Besanzon.

San Wiron, obispo, en Escocia.

CULTOS.—Mañana *mártes*.—En Santa Magdalena concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez misa cantada. Por la tarde á las cinco y media el ejercicio del día 8 de la Purísima á las siete meditacion y plática por D. Mateo Rubí, Trisagio y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum*.

En San Miguel empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la aparicion del Sto. Arcángel su Titular, siendo la exposicion á las nueve y media, en seguida horas, la misa mayor y el ejercicio del mes de María. Por la tarde los actos de coro, el ejercicio del día 8 en honra de la Purísima y la reserva.

En Santa Eulalia á las diez misa solemne en honra del Santo Cristo.

En Montesión á las siete el ejercicio en honra del Beato Alonso Rodriguez.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen Purísima.

SECCION NACIONAL.

LAS MISIONES CATÓLICAS.

De un interesante estudio sobre la colonizacion de Fernando Póo que publica un periódico de Madrid tomamos lo siguiente, relativo á la influencia de las misiones en la civilizacion de los pueblos salvajes.

Respecto á las misiones católicas, sería inútil encarecer la importancia y trascendencia que para el porvenir de la isla pueden tener, si se les conceden los elementos y proteccion necesaria.

Cerca de Fernando Póo existe un territorio perteneciente á Francia, Gabon, que debe su relativa prosperidad á los misioneros. Obispado hoy, es Gabon uno de los puntos en que mejor se ha desarrollado la produccion y en que se vá logrando mayor adelanto en los negros; las misiones en esta posesion francesa, puede decirse que se costean con los productos de las fincas que se les asignaron.

La conveniencia de las misiones católicas está tan reconocida, que no sólo Francia, sino que tambien Inglaterra las apoya ampliamente, á pesar de no distinguirse este último país por sus aficiones católicas.

En la mayor parte de las colonias francesas é inglesas del África y en las del Asia, las misiones católicas entran como elemento civilizador muy im-

portante, encontrando de parte de las autoridades coloniales la mayor proteccion y amparo, y de parte del Gobierno central todas las facilidades y ayudas necesarias para su establecimiento.

No hace muchos años que tuvimos ocasion de ver prácticamente esa deferencia y proteccion de las autoridades coloniales inglesas á los misioneros católicos en una de las más preciosas posesiones británicas del mar de la India, en la encantadora isla de Ceylan.

Acabamos de fondear en ella con una de las fragatas de nuestra armada, y al día siguiente, despues de las visitas oficiales, vino á bordo un respetable Sacerdote, de larga barba blanca y con el ropaje de misionero. Recibido á bordo, le saludamos en ingles, por creer que sería súbdito británico, siendo mucha nuestra sorpresa al saber que era español, y que á pesar de los años residía en él tan vivo el amor á la patria, que, al avistar su bandera, no había podido resistir al impulso de saludarla y poner el pié en ese pedazo de tierra española, que tal es para el que en lejanas regiones habita, un buque de guerra nacional.

Con ese motivo pudimos enterarnos minuciosamente de la amplitud y proteccion que allí gozaba: fuimos testigos de la consideracion y aprecio con que allí era tratado, y pudimos asombrarnos del inmenso número de católicos que había formado, bautizados la mayor parte por su misma mano.

Por cierto que allí contemplamos uno de esos hechos que dan testimonio de lo que puede la fe cuando animando una alma, guía los actos de la vida humana. Porque la actividad humana en todas las épocas, y sobre todo en la nuestra, hace realmente maravillas, cuando cuenta con medios; pero hacer prodigios sin recursos, sin elementos, es solo patrimonio de la fe.

Era la primitiva Iglesia católica de Ceylan una Capilla pequeña y de escasas condiciones.

En una altura poco distante de ella se levanta ahora un magnífico templo, que ya desde á bordo nos había llamado la atencion, y que, esbelto, bien trazado y con bastantes detalles en su interior, lucía como uno de los mejores edificios de la ciudad. Se estaba terminando la construccion de su fábrica, y el Padre español que era quien la obra dirigía esperaba poderlo inaugurar en un corto plazo.

Todo había sido costado por limosnas; á veces había sido grande la falta de medios; pero cuando empezaba á desfallecer el ánimo del fundador, un inesperado auxilio, con frecuencia de origen desconocido, venía á levantarlos. Recordamos, entre otros detalles que al pasar por allí con la fragata, se lamentaba el buen Misionero de la falta de unos cuantos millares de azulejos para formar el zócalo del templo. Al pasar de vuelta, poco más de un año despues, vimos los azulejos ya colocados. Uno de los vapores había traído de Europa, consignados á la Mision, unos cuantos millares de azulejos, los necesarios para el caso. Lo mismo había ocurrido otras veces con los herrajes y otros elementos precisos para el templo.

El cariño y respeto que rodeaba al padre Martin que tal era su nombre, excedía á todo cuanto puede encarecerse.

No sólo había logrado lo principal, hacer católicos, sino que iba tambien consiguiendo hacer muchos hombres útiles y trabajadores, en un país en que la aficion á no hacer nada es el sello general de la raza que lo habita. Se calcula que llegaba á 6.000 el número de individuos por él y su mision, convertidos á la fe católica.

¡Pobre Padre Martin! Al regresar nosotros á la madre patria abrumados por dolorosa enfermedad, recibimos en él consuelos y atenciones. Entónces recordamos que nos dijo la esperanza que tenía de poder establecer dentro de muy pocos meses el culto del verdadero Dios en el nuevo templo; y, entónces, añadió, habrá concluido nuestra mision en la tierra!

En efecto, pocos meses despues con asistencia

de las personas principales de la colonia, rodeado de los militares, de indígenas convertidos, con todo el esplendor de palmas, flores, telas vistosas y demás aparato á que tan dados son los pueblos del Oriente, se decía la primera misa y se exponía en el altar mayor del nuevo templo el augusto Sacramento en que está el Cuerpo y la Sangre de nuestro Redentor.

El entusiasmo y la alegría rebosada en todo aquel agrupado concurso.

Terminado el Santo Sacrificio, el P. Martin se vuelve hácia el pueblo y dirige los ojos al cielo como para implorar su ayuda.

En seguida el P. Martin cae de rodillas.

Se acercan los misioneros que ayudaban al oficio. El P. Martin estaba muerto. Había terminado su mision en esta tierra, y Dios Nuestro Señor le había sin duda concedido la gracia por el tan solicitada, de llamarle ante su misericordiosa presencia en ese día tan feliz. Hay á menudo en la vida de estos hombres que animó constantemente la virtud y la caridad, misteriosas *casualidades*; así como en la vida del vicio y de la soberbia ocurren tambien con frecuencia inexplicables desfallecimientos y paavorosas caídas.

Las misiones católicas son indudablemente un elemento poderoso de civilizacion en esas regiones lejanas, en que tiene que ser lento el progreso y relativamente pequeños los medios empleados.

En honor de la verdad, diremos que así lo ha comprendido el Gobierno español, que ha juzgado merecedoras de atencion y estudio las bases presentadas por el Superior de los Misioneros del Sagrado Corazon de María.

Ahora lo que falta es, que ultimándose sin demora ni tardanzas las bases definitivas, se lleve á cabo el establecimiento de estas misiones, que estamos seguros que con un poco de proteccion que se les preste, harán de Fernando Póo y de Corisco otro Gabon.

Y ya sabemos que la mision que logre algun resultado en Corisco, podrá extender fácilmente su influencia en el continente africano, pues esta isla es una prolongacion, por decirlo así, de ese continente.

Los principales propósitos de estos venerables misioneros son:

1.º Trabajar en la capital de Fernando Póo, para inculcar en sus habitantes la moralidad y el amor á la patria.

2.º Internarse en las islas y conquistarse la voluntad de los negros salvajes mediante algunas prendas de vestir y ciertos alimentos, á fin de irlos predisponiendo á las máximas de la civilizacion cristiana.

3.º Aumentar pequeñas iglesias ó capillas á medida que se vayan ganando aquellas tribus, y las correspondientes escuelas en cada reduccion.

4.º Fomentar en estas escuelas, no solo el conocimiento de la Religion cristiana y los que pudiéramos llamar literatos, sino el de las artes mecánicas y la agricultura; sobre todo entre los párvulos, pues es sabido que los adultos en estos países son refractarios, no sólo á todo progreso, sino á todo trabajo. A propósito de esto, recordamos la apática aunque filosófica respuesta que dió uno de los reyezuelos de las tribus de Fernando Póo al gobernador de la colonia cuando la guerra del Pacífico.

Comprendiendo el gobernador que sería posible que algun barco chileno ó peruano recalara en las Islas, y ocasionara algun daño, ó tal vez intentara ocupar algunos de los desamparados puertos, citó á una conferencia á estos reyezuelos. En ella, despues de recordarles sus deberes hácia el Monarca y la nacion española, les excitó á que dieran un cierto número de hombres, para los trabajos precisos que tenían por objeto levantar algunas esplanadas para para emplazar piezas de artilleria y otras obras de defensa.

Despues de un corte silencio en espera de aceptacion, uno de los reyezuelos contestó: «Tu que necesitas esas cosas, haz por ti mismo lo que te con-

venga.» Y con su tribu, seguido por los demas, se fué tranquilamente al monte á seguir su vegetacion, á esperar la muerte sin trabajar, que es el objetivo de estos indigenas en su miserable vida sobre la tierra.

(Diario de Calatayud)

CORREO DE HOY.

OTRA VEZ LA MANO NEGRA.

Algunas veces se olvida el público de la terrible asociacion, como si ya hubiese dejado de existir. Mas, de pronto se descubre alguno de esos crímenes cuyas terribles circunstancias obligan á atribuirlos á una causa extraordinaria, pues no puede suponerse que el asesino vulgar cometa atrocidades de cierta naturaleza.

Lo notable es que el espíritu criminal que anima á *La Mano negra* no desmaya, antes bien y como se verá por la relacion que en seguida damos, parece como que aguarda á estallar y á regocijarse cuando se descubre alguno de sus horriblos delitos y hasta cuando cae sobre los delincuentes la mano de la justicia.

Esto demuestra lo arraigado que está ese espíritu satánico y cuán poco se consigue removiendo la superficie de las cosas, importando urgentísimamente que se llegue al fondo, que se arranquen las raíces de la mala planta, que se oreen hasta los últimos rincones de la sociedad para desinfectarla de las malas doctrinas. ¿Cómo se hace esto? No hay necesidad de repetir nuestra opinion, tantas veces expresada de que ni la Guardia civil, ni los jueces, ni los patibulos, ni las cárceles bastan para conseguir lo que se necesita.

Ahora véase la relacion á que nos hemos referido y que publica *El Imparcial*. Se trata de un crimen cometido en Grazalema (Cádiz).

«Tendido ante la puerta de la casa-bodega de doña Rita Romero—distante de Grazalema un cuarto de legua—apareció en la mañana de dicho día el cadáver, horriblemente mutilado, del capataz de la referida casa. Tenia este infeliz dos grandes hachazos en la cabeza, siete heridas profundas con arma blanca en diversas partes del cuerpo, multitud de pinchazos hechos con instrumento punzante y cortados los cinco dedos de la mano derecha.

«No contentos los asesinos con acuchillar á su víctima, encendieron dos leños, y entre las llamas que estos despedían arrojaron el cuerpo inanimado del susodicho capataz. Su cuello y su mano izquierda estaban enteramente carbonizados.

«Al tener noticia de este horrible suceso, el juez de instruccion y la Guardia civil de Grazalema salieron inmediatamente para el lugar en que yacía el cadáver, y procedieron en seguida sin descanso á practicar las diligencias que pudieran conducir al descubrimiento del ó de los autores del crimen.

«No dice nuestro comunicante si las pesquisas de las autoridades han alcanzado el éxito apetecido ni si hay presuncion siquiera acerca de los móviles á que haya podido obedecer la comision de ese nuevo y horrendo asesinato.

«Es de notar, sin embargo, que, con razon ó sin ella, dícese que en aquella comarca se halla perfectamente organizada de *La Mano Negra*, y á esta sociedad se atribuye todos cuantos crímenes vienen ocurriendo de algun tiempo á esta parte.

«En esta localidad—dice la carta—son moneda corriente el anonimo aterrador, las amenazas verbales y algunas palizas. El socialismo ha conseguido atemorizar á todas las personas honradas, incluso las que ejercen autoridad. La única que hace algo es la Guardia civil, á quien todo el mundo teme hacer revelaciones por miedo á las venganzas de la sociedad secreta. Las haciendas están entregadas á esa masa de criminales, y no hay un amo que se atreva á reprender á un bracero.»

«Y como digno complemento de tan lamentable situacion, refiere nuestro comunicante que, al tiempo mismo de ser trasladado á Grazalema el cadáver del infeliz capataz, y mientras los vecinos, atemorizados, se encerraban en sus casas, ingresaban en la cárcel unos cuantos socialistas, no tristes ni acobardados, sino llenos de alborozo y en medio de una algazara indescriptible.

«Despues de esto, huelga todo comentario.»

Madrid 4 de mayo de 1883.

Dije á V. ayer que era preciso que el gobierno procurase de algun modo un voto de confianza de la mayoría del Congreso, para seguir en el poder desembarazadamente.

El Consejo de ministros opinó anoche tambien que esta necesidad era imprescindible, porque al decir de los bien enterados, acordó que con motivo de la proposicion del Sr. Diz Romero sobre nombramiento de alcaldes ó de cualquier otro asunto, se procurará esta misma tarde una votacion de carácter político.

El gobierno huye de un voto de confianza liso y llane, porque presume que muchos diputados de la mayoría no quieren tomar para sí ni siquiera en parte, la responsabilidad que quepa á algunos ministros y personajes de la situacion, en el ya tristemente célebre asunto de la causa de Monasterio, pero escitado, á lo que se dice, por elevadas influencias, quieren que la mayoría haga un acto que les dé la autoridad que han perdido estos días.

La sesion que celebra el Congreso en el momento en que escribo á V., debe ser, bajo este punto de vista, interesante, pues conociendo las intenciones del gobierno y sus propósitos, los opositoristas van preparados á hablar claro.

Que no me equivocaba al asegurar que el gobierno estaba dispuesto á no renunciar al poder, y que los rumores de crisis sólo tenían por fundamento el deseo de los izquierdistas y demócratas, de que se constituyera un nuevo ministerio en que ellos tuvieran entrada, bien lo acredita la circunstancia de haberse presentado ayer tarde en el salon de conferencias del Congreso, para asegurar á cuantos quisieron oírle, que ni había crisis, ni motivo que la produjera y que tampoco la habría á lo ménos en quince meses.

El Sr. Sagasta no es de los que se afanan por conquistar el poder, ni de los que se apresuran á dejarlo á la primera contrariedad seria que tiene. Sabe que no hay el propósito, donde pudiera haberlo, de disolver las actuales Cortes; conoce que ningún ministerio que se forme dentro de la actual mayoría tendrá parlamentariamente más fuerza que el presidido por él, y no pudiéndole sustituir, ni los conservadores, ni los izquierdistas, porque ambos partidos necesitarían para gobernar la disolucion de las Cámaras, arrostra tranquilo las contingencias de un voto de confianza.

Si tuviera que votar la opinion pública indignada por lo que públicamente se ha dicho de la causa de Monasterio, el gobierno no saldría bien librado pero los que votan, son en su mayoría interesados en que continúe en el poder el ministerio, y del resultado de la votacion no cabe duda.

La idea del ministerio presidido por el Sr. Posada Herrera, que nunca fué un proyecto serio y bien meditado, ha caido inmediatamente en desprestigio. El presidente del Congreso no ha tenido, sin duda, parte alguna en que nazca, ni en que muera.

La noticia más peregrina de cuantas ayer tarde circularon entre los políticos, es la de que el señor Martos iba á retirarse á la vida privada, al ménos por algun tiempo, por haberse convencido de lo difícil que es, si no imposible, reunir en un sólo partido todas las fracciones liberales, desde los centralistas hasta esos demócratas de la honesta distancia que sólo han dado media vuelta hácia la dinastía.

La verdad es, que la última evolucion política del Sr. Martos, ha sido para sus amigos políticos por demas infructuosa, pues declarándose monárquico á medias, no ha logrado del gobierno ni siquiera las atenciones que dispensa al Sr. Castelar, político benévolo para el ministerio, pero francamente republicano.

Las elecciones parciales de representantes de la nacion, atestiguan plenamente esta verdad, y el Sr. Martos, que tanto se ha equivocado en política, tiene razon para estar aburrido y retraerse.

En la sesion del Congreso de esta tarde se ha suscitado el esperado debate sobre el nombramiento de alcaldes; pero no ha tenido tanta importancia como se creía. El diputado republicano Sr. Hervás ha apoyado su proposicion para que el gobierno renuncié á la facultad de nombrar alcaldes, pidiendo á los constitucionales que sean consecuentes con sus votos en la oposicion; pero el ministro de la Gobernacion ha sorteado la dificultad, sin entrar en el fondo de la cuestion, diciendo que se trataba de una reforma en detalle que debía dejarse para la reforma general de la ley municipal. Así se gana tiempo, sin resolver las cuestiones dificultosas.—P.

— El Consejo de ministros celebrado anoche en el palacio de la presidencia, tuvo un programa muy variado, y duró desde las nueve y media hasta la una y cuarto de la madrugada.

En primer término, se habló de los resultados de las elecciones de ayer en casi todas las provincias; resultados muy favorables al gobierno, pero que acusan bien poco entusiasmo en el cuerpo electoral.

Luego se trató de la marcha de los trabajos de la comision de Presupuestos, y se tomaron algunos acuerdos encaminados á hacer ligeras modificaciones.

Los crímenes cometidos últimamente en Andalucía y las huelgas ocurridas en algunos puntos de Cataluña ocuparon despues la atencion de los ministros, dando á conocer el de la Gobernacion las noticias que sobre lo último han llegado á su departamento, y conviniendo todos los consejeros, respecto de lo primero, en la necesidad de activar

los procesos.

Se despacharon varios expedientes administrativos de poca importancia.

El empréstito de 85 millones de pesetas para obras públicas fué tema que provocó muchas explicaciones de parte de los ministros de Fomento y de Hacienda, por lo difícil que el asunto se presenta; pero parece que el Consejo no tomará un acuerdo definitivo hasta ver la actitud de la comision de presupuestos.

Los de Cuba y Filipinas ocuparon más tarde la atencion de los ministros, habiéndose llegado á introducir en los primeros y en los ramos de Marina y Guerra algunas economías, pero que no llegan á la cifra que se anunció hace unos días. Aquel presupuesto, pues, saldrá con gran déficit.

De las proposiciones sobre nombramiento de alcaldes, que discutirá hoy el Congreso, y de la manera de aprovechar este debate para que aparezca vigoroso el gobierno, trataron por último los ministros, retirándose luego á sus casas, tranquilizados con las palabras del Sr. Sagasta, que había logrado comunicarles sus risueñas esperanzas de que la crisis no vendrá en muchos meses.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 5.—Se ha dispuesto reforzar la guarnicion de Andalucía.

El ministro de Hacienda ha ofrecido rebajar el personal á medida que resulten vacantes.

Inglaterra ha llamado al poder á los conservadores.

Ha llegado Cánovas.

Ha fallecido el distinguido catedrático de literatura D. Francisco de Paula Canalejas.

El general Salamanca se ha despedido de su majestad el rey.

El lunes saldrá para Valencia.

Se sabe oficialmente que la llegada á esta corte de los reyes de Portugal tendrá lugar el 24 del presente mes.

La comision de presupuestos ha aprobado el del ministerio de Hacienda.

Desmíentese el rumor que ha circulado de que el Sr. Martos estaba dispuesto á retirarse de la política activa.

Se hacen muchos comentarios sobre la conferencia celebrada entre el rey y el presidente del Senado.

Se ha presentado á las Cortes la proposicion pidiendo se conceda una pension al poeta D. José Zorrilla.

Berlin 4.—El príncipe Alberto, el conde de Eulemburgo y los generales Treskow, Alten y tres coroneles, representarán al emperador de Alemania en el solemne acto de la coronacion del czar de Rusia en Moscou.

Ha llamado la atencion la declaracion del príncipe de Bismark en el Parlamento alemán, protestando enérgicamente contra toda ingerencia de la Cámara en los asuntos del ejército, alegando para ello que, segun la Constitucion del imperio, todo el ejército germánico está bajo las órdenes del emperador.

Londres 4.—De las declaraciones prestadas por los reos en el asesinato de Phuenix Park de Dublin, resulta plenamente probado que lord Cavendish y Burke fueron muertos por Drady y Kelly, y que los demas acusados facilitaron la fuga de los asesinos.

El Cairo 4.—Ha regresado á esta capital el funcionario inglés Malet.

Un telegrama del general en jefe de las tropas egipcias que operan contra los insurrectos del Sudan dice que, á consecuencia de la victoria que obtuvo sobre los rebeldes el 26 del pasado, ha quedado libre de insurrectos la provincia de Sennaar.

El general Hicks confía en aniquilar por completo la insurreccion dentro de breve término.

Washington 4.—Carece en absoluto de fundamento el rumor de que el gobierno americano esté dispuesto á acceder á la demanda de Inglaterra, pidiendo la estradicion de los fenianos refugiados en los Estados Unidos.

Paris 4.—En breve comenzará á discutirse en el Senado el dictamen aprobado por la comision relativo á un nuevo canal de navegacion que ha de unir á Paris con el Norte de Francia.

La comision del Senado encargada de emitir dictamen sobre el proyecto de ley restableciendo el divorcio, continúa dividida sobre tan grave asunto.

Francia se ha puesto ya de acuerdo con China sobre la cuestion del Tonkin, decidiéndose el establecimiento de una zona neutral entre dicho país y el territorio del Celeste Imperio.

Con la creacion de un nuevo distrito electoral en el Mediodía de Francia, que con arreglo á la ley se va á acordar, se elevará á 558 el número de diputados de la Cámara francesa.

Londres.—Mr. Gladstone ha sido derrotado en la Cámara de los Comunes.

Continúan los armamentos militares en Prusia.

Madrid 5.—Confírmase que el ministro de Fomento desiste del proyecto de un empréstito de 85 millones con destino á obras públicas.

El marques de Orovio ha experimentado una ligerísima mejoría.

Los diputados y senadores por Valencia han nombrado una comision para que conferencie con el señor Sagasta en la cuestion de los arroces.

Senado. Se ha aprobado por 70 votos contra 58 el artículo segundo del proyecto del jurado.

Congreso. Se ha probado definitivamente el proyecto de ley sobre canales y pantanos.

Paris 4.—Los periódicos egipcios publican las cartas cambiadas entre lord Dufferin y el primer ministro del getife.

Segun ellas, la regeneracion de Egipto hace progresos, gracias al acuerdo que media entre dicho país é Inglaterra.

GACETILLA LOCAL.

LA ORTIGA MAYOR.

Esta planta, generalmente despreciada, es, no obstante muy beneficiosa por las muchas aplicaciones de que es susceptible si se le da algun cuidado durante su vegetacion.

Pertenece á la familia de las *urticáceas*, y fué designada por el sabio botánico Linneo con el nombre de *urtica dioica*. Es planta herbácea, dioica, de largos tallos, lampiños unas veces, y espinosos otras, con hojas lanceoladas, oblongas ó aovadas y de inflorescencia unisexual y en espiga.

Sometido al cultivo este vegetal, son pocos los cuidados que reclama, pues le basta una labor de arado poco profunda y crudada, una escarda, y, si es posible, algu riego, no muy abundante, en los meses de Marzo y Abril y Junio ó Julio.

La siembra puede hacerse desde Febrero hasta principios de Abril, segun las localidades, y la cantidad de semilla que se necesita no excede nunca de 100 á 130 kilogramos por hectárea. Hecha la siembra, no hay que repetirla los años sucesivos porque la raíz de esta planta es perenne.

Vegeta perfectamente en toda clase de terrenos; pero son preferibles los arcilloso-salíceos y aun cuando precisa algo la humedad, resiste muy bien las sequias pertinaces.

Los tallos, tratados con procedimientos adecuados, rinden una fibra fina, sedosa de gran resistencia y notable blancura. Para llegar á este resultado hay que segar la ortiga ántes de agostarse completamente, es decir, cuando las hojas empiezan á marchitarse y los tallos amarillean; y hechos los manojos se ponen á orear, para enriarlos luego del mismo modo que se practica con el cáñamo.

Las telas confeccionadas con la fibra de la ortiga, son tan finas como las de seda y más resistentes que estas.

En Suecia y Alemania se ha generalizado mucho el cultivo de este precioso vegetal, en vista de los grandes rendimientos que proporciona, y sería muy conveniente que en España, donde tantos terrenos hay improductivos, imitásemos a aquellos inteligentes labradores.

Es además la ortiga un pienso muy bueno para las vacas y ovejas, ya sea mezclada con paja, ó ya con salvado, harina, etc. Asegúrase que los animales sometidos á este pienso rinden mayor cantidad de leche, y que ésta es de mejor sabor y muy abundante en nata.

También á las aves de corral conviene este pienso, pues facilita el desarrollo de las jóvenes, y á las adultas las engorda, excita la postura y facilita la muda.

El grano ó semilla de la ortiga, además de ser un excelente alimento para las aves, proporciona un aceite muy fino y agradable por su buen color y grato sabor.

En algunos países poco fértiles comen los brotes de esta planta condimentándolos como ensalada.

El cocimiento algo concentrado de ortigas reemplaza ventajosamente al cuajo y flor del cardo para coagular la leche.

Las raíces, y aun las hojas, contienen una materia colorante, que se utiliza en algunos países para teñir lana de color amarillo verdoso.

En medicina se hace uso de los tallos y las hojas de las ortigas como rubefaciente, y esprimiendo las hojas, sueltan un líquido ligeramente verdoso, que sirve para disminuir la hemoptisis, causada por una tos violenta.

En resumen, y para terminar estos apuntes. La *ortiga mayor* es una planta digna de toda nuestra atencion, y merecedora, por su importancia, de que se la dispensen algunos cuidados, en la seguridad de que estos serán largamente recompensados por los beneficios que reporta el cultivo de este vegetal.

Damos á continuacion el resultado final de las reñidas elecciones municipales que se han verificado estos últimos días.

	1. ^o día	2. ^o día	3. ^o día	Total.
--	---------------------	---------------------	---------------------	--------

Primer Colegio.

D. Bernardo Obrador.	67	69	33	169
» Pedro Alcover.	68	83	45	196
» José Guasp.	69	72	38	179
» Mariano Aguiló O.	91	104	102	297
» Bartolomé Muntaner O.	85	99	100	284
» José Forteza O.	90	99	101	290

Segundo Colegio.

D. Gabriel Perez.	41	56	73	170
» Bartolomé Aguiló.	26	38	64	128
» Bruno Estarás.	33	36	67	136
» José Coll.	17	24	00	41
» Antonio Lull O.	23	59	87	169
» Gabriel Garí O.	26	52	72	150
» Francisco Piña O.	23	52	91	166

Tercer Colegio y Hostalet (agregado).

D. Miguel Palou.	102	105	65	272
» Miguel Bauzá.	102	94	74	270
» Antonio J. Marroig.	98	107	81	286
» Ignacio Vidal O.	96	68	116	280
» Francisco García O.	92	62	111	265
» Antonio Bizañes O.	97	72	115	284

Cuarto Colegio.

D. Juan Sureda.	67	105	70	242
» Joaquin Quetglas O.	51	70	80	201

Quinto Colegio.

D. Juan Bestard.	52	45	49	146
» Miguel Salom.	53	45	45	143
» Jaime Cerdá O.	29	34	62	125
» Márcos Picornell O.	30	32	64	126

Sexto Colegio.

D. Andres Salvá.	47	25	31	103
» Jaime Vidal.	47	25	31	103
» José Barceló.	45	17	19	81
» Francisco Juan.	2	10	00	12
» Benito Pons O.	15	22	25	62
» Joaquin Escanellas O.	17	23	28	68
» Juan Mateu O.	17	20	34	71
» Sebastian Trian O.	15	8	37	60

Séptimo Colegio.

D. Pascual Ribot.	71	145	147	363
» Antonio Sorá.	59	118	116	293
» Bernardino Borrás O.	69	145	147	361
» Antonio Salom O.	00	00	000	000

Son Serra y Son Sardina agregados.

D. Bartolomé Cómas.	45	94	180	319
» Bartolomé Florit.	45	95	116	256
» Martin Pou O.	8	38	175	221
» Miguel Pascual O.	8	39	99	146

El viérnes y sábado últimos se celebró el juicio oral para ver y fallar la causa incohada contra Ramon Castañer, acusado de parricidio por muerte con alevosía de su esposa acaecida en Andraitx el 24 de Agosto próximo pasado.

Terminadas las diligencias, el Ministerio Fiscal formuló la acusacion con elocuente sencillez y sentida expresion, pidiendo al Tribunal condenara al reo á la última pena. Encargado de la defensa el jóven abogado D. José Socies y Gradolí, demostró que no le era desconocido su deber esforzándose en probar la inculpabilidad del infeliz defendido.

Ilumine Dios á los Magistrados que han de dictar la sentencia; de todas veras deseamos que no encuentren méritos bastantes para que la justicia humana se vea precisada á usar de los atribuciones que, por emanacion de la Divina, le competen.

Ayer se celebró con notable suntuosidad en la iglesia de Nuestra Señora del Socorro la bendicion de una hermosa figura de San Alfonso María de Ligorio, preciosa obra de arte que honra á su autor, D. Márcos Llinas, destinada á la Congregacion de San Ligorio establecida en la misma iglesia.

Fueron padrinos D. Antonio Massanet y Vert y D.ª María Ignacia Vert de Lopez.

Ofició el M. I. Sr. D. Tomas Rullan asistiéndole de diácono el M. I. Sr. D. Juan Maura. Dijo las glorias del Santo D. Miguel Maura Pbro. Por la tarde, despues de solemnes visperas, D. Matias Compañy presbítero dirigió á los Congregantes una oportuna plática sobre el culto de las imágenes y sobre las virtudes del admirable santo y doctor San Alfonso María de Ligorio.

Por lo que pudimos apreciar ayer, esta Congregacion goza de floreciente vida, de lo cual nos congratulamos por los grandes bienes que semejantes asociaciones reportan á la Iglesia.

Con arreglo á lo dispuesto en las Reales órdenes de 10 de Agosto de 1858 y 20 de Mayo de 1881, han de ser provistas por concurso de ascenso las siguientes escuelas de esta provincia.

	Pesetas.
<i>Escuelas Elementales de niños.</i>	
Fornells (Mercadal)	300'00
Biniamar (Selva)	275'00

Escuelas Elementales de niños.

Fornells (Mercadal)	200'00
---------------------	--------

Ademas del sueldo asignado los profesores disfrutarán de casa y retribuciones.

Ayer zarpó el vapor-correo *Union* para Ibiza y Alicante, conduciendo la correspondencia de ambos puntos, 38 pasajeros, carga y efectos del país.

También salió para Barcelona el vapor *Soto* con cargamento.

Del 5 al 11 del mes de Marzo último ocurrieron, en el término municipal de esta ciudad, 26 defunciones, á saber: 17 de enfermedades agudas de los órganos respiratorios, 2 de viruela, 1 de sarampion, 1 de tifus, 1 de apoplejía, 1 de reumatismo articular agudo, y 3 de otras enfermedades.

Durante el mismo período hubo 37 nacimientos, 20 niños y 17 niñas.

Hecha la comparacion entre nacimientos y defunciones, resulta haber 11 individuos de aumento en el censo de poblacion.

Anoche en la *Juventud Católica* el socio don Juan Ferrá terminó la lectura de su discurso filosófico, y despues D. Tomas Aguiló leyó una graciosa carta, cuyo autor ignoramos, escrita en buen mallorquin y llena de refranes habilmente enlazados.

Tres redactores del *Libre Pensador*, de Inglaterra, han sido condenados por los tribunales de justicia, por blasfemar en su periódico de Nuestro Señor Jesucristo.

Por aquí deducimos que en Inglaterra se distingue aun entre la *libertad* y el *libertinaje*.

Desde anteayer hasta el 14 de los corrientes estará abierto el pago de la mensualidad de Abril último á las clases pasivas que cobran por la tesorería de esta provincia.

Hoy, á las siete de la mañana, ha fondeado el vapor correo *Jaime II*, procedente de Valencia. Ha sido portador de la correspondencia, 10 pasajeros y carga.

En el Juzgado municipal del distrito de la Catedral, durante la primera decena del mes de Abril se registraron 26 nacimientos (9 niños y 16 niñas), y 27 defunciones (15 varones y 12 mujeres).

Mañana á las cuatro de la tarde la Academia de Medicina y Cirugia vacunará gratuitamente en Montesion.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las siete y media de la noche para continuar la discusion del tema del Sr. Mayol: *Valor terapéutico de la Sangría*.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 á las 11 m.

(Recibido el 6 á las 11'56 m.)

La Gaceta publica varios indultos. La comision de presupuestos aprobó el de Fomento.

La comision de navieros visitará mañana al Sr. Pelayo Cuesta con el fin de exponerle la necesidad de que atienda á las reclamaciones.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado.	65'80
Id. id. fin corriente.	66'00
4 p ^o amortizable.	76'60
Empréstito de Cuba.	96'50
Banco de España.	291'00
Paris 4p ^o interior contado.	63'90
Palma 4p ^o interior contado-Liquidacion	65'80
Barcelona 4 p ^o interior contado.	65'65
Colonias.	65'00
Nortes.	111'00
Alicantes.	102'25
Orenses.	25'75
Descuentos.	31'50
Francias.	97'25

SECCION DE ANUNCIOS

SANTA TERESA DE JESUS

Y LA

CRÍTICA RACIONALISTA

Obra premiada en el certámen celebrado en Salamanca en 15 de Octubre de 1882, con motivo del tercer centenario de la muerte de la Santa.

POR

EL DOCTOR D. JUAN MAURA,

LECTORAL DE LA SANTA IGLESIA DE MALLORCA.

Aumentada por el autor con numerosos y completos apéndices.

Consta de las materias siguientes:

Prólogo.—Introducción.—Realidad del orden sobrenatural y del misticismo cristiano.—Talento filosófico y aptitud de Santa Teresa para juzgar de los fenómenos internos del orden natural.—Realidad de los hechos internos sobrenaturales afirmados por Santa Teresa.—Carácter del misticismo de Santa Teresa de Jesús.—*Apéndices al artículo primero:* Las ideas necesarias y universales.—El orden sobre natural.—*Apéndices al artículo segundo:* Teología mística.—Psicología mística.—Cosmología mística.—Ontología mística: *Apéndice al artículo tercero.*—Hechos internos del orden sobrenatural.—*Apéndice al artículo cuarto:* Santa Teresa de Jesús y el misticismo panteista.

La obra, editada en esta Tipografía, tiene 182 páginas de buen papel, hermosos tipos cervirianos, esmerada impresion y preciosas cubiertas. Véndese en la *Librería de Propaganda Católica* á 6 rs. el ejemplar.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 5.

De Denia en 3 días polacra goleta Maria (a) Cometa, de 104 ton., cap. D. Bruno de Lucas, con 5 mar., 1 pasajero y efectos.

De Barcelona en 2 días pailebot San José, de 55 ton., patron Bartolomé Enseñat, con 6 mar. y efectos.

De Argel en 2 días laud San Francisco de 37 ton., patron Jaime Enseñat, con 4 mar., 1 pas. y cebada.

De Argel en 2 días laud Sto. Cristo de 28 ton., patron Gregorio Munuera, con 7 mar. y cebada.

Día 6.

De Denia en 5 días laud San Antonio, de 11 ton., patron Barcelomé Enseñat, con 4 mar. y lastre.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 5.

Para Valencia laud Pamela, de 34 ton., pat. Jaime Felany, con 6 mar. y efectos.

ADMINISTRACION DE CONTRIBUCIONES Y RENTAS DE LAS BALEARES.

Gremios citados por esta Administracion para los días que á continuacion se expresan:

Día 8.

A las nueve y media: Notarios colegiados.
A las diez: Procuradores de los tribunales.
A las diez y media: Secretarios de los Juzgados municipales.

A las once: Orifices plateros.
A las once y media: Confiteros y c. reros.
A las doce: Ebanistas con taller y tienda.
A las doce y media: Sombrereros con obrador y tienda.
A la una: Sastrés con géneros.
A la una y media: Engastadores piedras finas.
A las dos: Establecimientos fotográficos.

SOCIEDAD AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE MANACOR.

Terminado con exceso el plazo señalado para hacer efectivo el tercer dividendo pasivo de las acciones de esta Sociedad; el Consejo de Administracion ha acordado avisar á los accionistas que se hallan en descubierto, que desde el 10 del entrante mes de Mayo tendrán que abonar los morosos el 7 por ciento del importe que deben satisfacer por el expresado tercer dividendo.

Palma 27 Abril de 1883.—El Director Gerente. Jaime de Santiago Santaella.

AVISO Á LOS ALBAÑILES.

En la iglesia del *Hostalet d' en Cañellas* del término de esta ciudad, deben construirse dos arcos para continuar la misma; cuya obra debe darse para empresa al que lo haga mas barato, con arreglo al plan de condiciones que obra en poder del Vicesecretario de la Junta, que vive al lado de la dicha iglesia en construccion. El albañil que quiera interesarse en la subasta, puede pasar á enterarse de las mismas. Palma 30 Abril de 1883.—El presidente de la obrería, Juan Camps.

DEPOSITO DE ALFOMBRAS

Y

GRAN ALMACEN DE MUEBLES DE LUJO

DE

BERNARDO OBRADOR Y MUT,

PLAZA DE CORT—PALMA.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un escogido y variadísimo surtido de géneros de tapicería para la estacion de invierno, particularmente toda especie de *Alfombras*, de las clases y precios siguientes:

MOQUETAS, de 24 á 30 Rvn. la cana.

FIBROS, de 18 á 28 id. id.

ABACÁS, de 4 á 14 id. id.

Hay además una gran coleccion de *Alfombras sueltas* para pié de sofá y de cama, con nuevos y variados dibujos, á precios baratísimos.

Se ha recibido también una gran coleccion de telas para forrar sillerías, desde el precio de 16 á 140 rs. cana.

En el ramo de *Ebanistería y Sillería* hay una gran variedad de Roperos, Camas, Consolas, Bufets de salon, Mesas y Aparadoras para comedor, y gran número de dibujos de sofás, sillones y sillas para tapizar.

A cuantos tengan que comprar algunos de los expresados muebles ó géneros, se les recomienda visiten el expresado establecimiento.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

Gran fábrica de tejidos de seda con oro y plata par ornamentos de iglesia, de Garin é hijos, de Valencia, premiados por S. S. Pío IX y con trece medallas en varias exposiciones nacionales y extranjeras.

Esta casa se dedica á la produccion de todos objetos para el culto divino, siendo una especialidad sus casullas confeccionadas y para confeccionar, en donde las hay desde el ínfimo precio de 8 á 200 duros.

Para los pedidos y demás informes dirigirse á D. Manuel Riá, calle Santo Espiritu, núm. 50 1.º único representante en las Baleares y sucesor del Sr. Anaya.

AVISO IMPORTANTE.

A las señoras Directoras de colegio.

En la Biblioteca musical, calle de Jovellanos número 5, se ha recibido una variada coleccion de cantables sumamente fáciles, apropiados para el mes de Maria como son *Salves, Avemarias, Letrillas* etc. dedicadas á la Virgen, á precios sumamente reducidos.

Se hallan en venta pianos y armoniums de una de las mas acreditadas fábricas de España.

También se hallarán, espelmas de todas dimensiones.

NOTA.—En dicho establecimiento se componen toda clase de instrumentos músicos y especialmente acordeones.

5 Jovellanos 5

BAÑOS DE MAR CALIENTES

Los situados en la esplanada del Muelle, quedan abiertos todos los días.

LIBRERÍA DE PROPAGANDA CATÓLICA.

En dicha Librería se hallan de venta las obritas siguientes:

MES DE MAYO consagrado á Maria por D. José M.º Quadrado;—séptima edicion.

MES DE MARIA oraciones, meditaciones, ejemplos y flores espirituales para celebrar digna y santamente el MES DE MAYO; segun el mes lírico de Maria escrito por D. Juan Martí y Cantó Pro. y aprobado por S. S. el Papa Pío IX;—sexta edicion.

EL MES DE MAYO santificado en honor y gloria de Maria Santísima, por el mismo autor, en letra grande apropiado para ancianos y personas de vista cansada.

RAMILLETE DE FLORES CELESTIALES consagradas á la Santísima Virgen Maria, Reina de las Mercedes, durante el mes de Mayo, por id.

MES DE MARIA DE NTRA. SEÑORA DE LOURDES, por Enrique Laserre,—edicion aumentada con diversos oficios y oraciones durante la Misa, del mismo autor y aprobados por Monseñor el Obispo de Tarbes, traducido por R. M.º de Araiztegui.

Meses de Marzo, Mayo y Junio, sagrado y afectuoso homenaje consagrado á San José, á la Virgen Santísima y al Sacratísimo Corazon de Jesus, por el Dr. D. Francisco de P. Ribas y Servent Pro.

EL MES DE MARIA EN CASA, una hojita que contiene el modo práctico de hacerlo.

FLORES DE MAYO para las funciones del mes de Maria. Cada hoja contiene las 31 flores del mes de Mayo.

INITACION DE MARIA escrita por un monje premonstratense.

LA VIRGEN SANTÍSIMA EN EL ANTIGUO TESTAMENTO, lecturas piadosas para el Mes de Maria, por Monseñor Segur.

MES DE MARIA de las almas interiores ó sea, la vida de la Santísima virgen, propuesta or modelo á las almas interiores durante el mes de Mayo, traducido de la cuarta edicion francesa por el P. Juan M. Marquina de la orden de San Francisco.

LAS DOCE VIRTUDES DEL BUEN MAESTRO

Ó SEA MANUAL DEL MAESTRO CATÓLICO segun el venerable J. B. de la Salle, institutor de los Hermanos de las escuelas cristianas, explicadas por el hermano Agaton, superior general.

Traduccion de la edicion de Versalles (1876) y aprobada por la autoridad eclesiástica.

LA VIDA DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO

POR LUIS VEUILLOT.
traducida por D. Juan A. Vildosola.

PUERTAS USADAS.—Se desea comprar algunas; en la redaccion de este periódico informarán de la persona que desea adquirirlas.

MUEBLES.—Se realizan sumamente baratos en la calle Gloria 26—2.º

ALQUILERES.—Se alquila un segundo piso, calle de San Nicolas, núm. 7, con gran comodidad y agua á grifo. Informarán en la tienda de abajo.